

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEKRE,
HÉT ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Heves csaták a Montello vidékén

Az olaszok ellentámadásai véresen omlottak össze

Az olasz háboru

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 20. — Hivatalos jelentés.

Venecia tartományban a csata folyik. A Piave-front nagyobb részének elesését az ellenség szívós kitartással vezetett ellentámadásokkal viszonzta állásaink ellen.

A Fossetta-csatorna mentén az Odero-Treviso vasutvonal mellett és a Montellon elkeseredett küzdelem folyik. A Montello vidékén a harc időnkint a nagy Karszt-csaták heveségéig fokozódott. Az olaszok rohamoszlopait helyenként hatszor hajszolták előre. A nagy veszteségek az ellenséget tartaléknak rendszertelen harcbevételért kényszerítették, azonban minden erőfeszítése hiábavaló volt. Boroevics tábornagy hadcsoportja nemcsak teljesen megtartotta a kivívott állásokat, hanem még Schariczter gyalogsági tábornok hadosztályaival a Treviso felé vezető vasutól délre vissza is vetette tovább nyugat felé az olaszokat.

Aslagotól délkeletre is hasonló kudarcral rohamozták ismét az olaszok.

Mint az előző napokban, különös dicsérrel emlékeznek meg a csapatjelentések a harci repülőknél a harcban és felderítő szolgálatban való közreműködéséről. Harci repülőink közül Brumovsky kapitány 33. és 34-ik, Linke, Grawfort főhadnagy 25-ik, Fiala főhadnagy pedig 23-ik légi győzelmét aratta.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

A Piave-front miatt aggódnak az olaszok

Berlin, június 20. Laganoból jelentik: A *Corriere della Sera* haditudósítója a frontról ezt táviratozza lapjának: Az osztrákok és magyarok sikere a Brenta völgyében nem lehet tartós, ellenben a Piave mentén igen komoly az ellenség nyomása. Ha a Montellót elvesztjük, (a tudósítás megkésve érkezett a *Corriere della Sera*hoz, azóta a Montello nagy részét már elragadtuk az olaszoktól), akkor az olasz vonalak, ha nem is törni át azokat az ellenség, nagy veszedelemben fognak forogni.

A Piave középső folyása mentén is nagyon erős az osztrákok és magyarok támadása, itt azonban azért vagyunk kedvezőbb helyzetben, mert csak keskeny vonalon kényszerülünk a védekezésre.

A továbbiak során a haditudósító tagadja, hogy az ellenség a Fossettától a Treviso felé vezető utig kiépített olasz hidók ellen irányított támadásaival sikereket ért volna el s azzal végzi tudósítását, hogy *ittott a döntés órája.*

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, június 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az egész fronton növekedett este az ellenség tevékenysége. A tüzéségi tüzelés feléledt. Nagyobb gyalogsági csapatok számos szakaszon előtörték vonalaink ellen. Visszavertük őket.

A német trónörökös hadcsoportja: Az ellenség ismételt kísérletei, amelyek Chateau-Thierrytől északnyugatra, a Clignon-szakaszon való áthatolásra irányultak, tüzelésünkkel megghiúsítottuk. — A front többi részén a harci tevékenység mérsékelt határok között maradt.

Gallwitz tábornagy hadcsoportja: Ornestől délnyugatra az ellenség éjjeli előretöréseit visszautasítottuk. A Maas és a Mosel között saját rohamcsapataink mélyen behatoltak Scicheprey mellett az amerikai állásaihoz s az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak.

Berthold százados 36-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A franciák új német támadást várnak

Genf, június 20. A *Temps* írja: Senki sem hiszi, hogy a német offenzíva megállt.

A rettentő csata csupán szünetel, hogy az ellenség átcsoportosítsa csapatait. Hogy meddig tart ez a szünet és hol fog ismét kitörni a támadás, nem tudni.

A *Journal des Débats*: A németek olyan sikert értek el, melyet gyerekség volna letagadni. A siker lényege az, hogy a front rövidebb lett. A mostani szünet nem fog sokáig tartani. Mindazt, amit megtartottunk, igen erősen védenünk kell, mert további területvesztésnek kiszámíthatatlan következményei lehetnének. Ha még hátrálunk, esetleg az egész amerikai segítség is hiábavaló lenne.

Egy másik helyen ezt írja a *Débats*: Légnagyobb szerencsétlenségünk az volt, hogy a háboru alatt folyton azzal áltattak, hogy győzelmiünk biztos. Ez volt az oka annak, hogy katonák és polgárok mindent a szerencsére bíztak. Azt mondták nekünk, hogy a németek nem tudnak áttörni és mi ennek tudatában nyugodtan aludtunk. A németek erre kétízben mégis áttörték és a front híres hozzáférhetetlensége csak a németek részén volt meg.

Az *Echo de Paris* úgy véli, hogy nem sokára új német offenzíva indul meg Montdidier és Chateau-Thierry között.

Francia jelentés Reims ostromáról

Francia jelentés, június 19., délután 3 óra. Este 6 órakor a németek heves tüzéségi előkészítést kezdtek a reims—vrigny—pompellei vonalon. Kilenc órakor az ellenséges gyalogság heves támadást intézett állásaink ellen Vrigny és Pompelle között. A francia csapatok a német lökéssel szemben eredményes ellenállást fejtettek ki. A németek a franciák viszonzó tüzétől is sokat szenvedtek, a francia ellenállás pedig teljesen megállította őket, sőt ismételtén vissza kellett menniük kiinduló állásaikba.

A franciák állásaihoz nem jutottak el. — Reims periferiáján heves harcok fejlődtek ki, amelyeknek folyamán az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett és mindenütt kénytelen volt visszamenni. Reimstől keletre a harc szintén a franciákra kedvezően végződött. A németeknek sikerült a Silleritől északkeletre levő erdőbe benyomulniok, de francia ellentámadások ismét kiűzték őket. Reims vidékén foglyokat ejtettünk, akik kijelentették, hogy a harcba vetett három hadosztálynak feladata volt, hogy Reims városát az éj folyamán mindenáron elfoglalja.

Mindenki elhagyja Páris

Genf, június 20. A párisi községtanács tegnapi ülésén úgy határoztak, hogy mind-

URANIA

Péntek — Szombat — Vasárnap
június 21—22—23.

Nordiskt-műsor!

Waldemar Psilander

főszereplésével

A halálhajú

drama 3 felvonásban.

Főszereplők:

Eise Fröhlich

Waldemar Psilander.

Az aszfaltbetyár

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Péntek — Szombat — Vasárnap

június 21—22—23.

Maly Christians

főszereplésével

Mária asszony

élményei

drama 4 felvonásban.

Misorsolt völgyény

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órakor.

URANIA

Péntek — Szombat — Vasárnap

június 21—22—23.

Nordiskt-műsor!

Waldemar Psilander

főszereplésével

A halálhajú

drama 3 felvonásban.

Főszereplők:

Eise Fröhlich

Waldemar Psilander.

Az aszfaltbetyár

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órakor.

azoknak, akik Páris el akarják hagyni, minden módon megkönnyítik az elutazás lehetőségét. A Seinemegye képviselői ülést tartottak, amelyen Albert Thomas beszámolt a párisi lövészárkok felszereléséről. Bizottságot alakítanak, amelynek feladata lesz a magántulajdonban levő műkincesek védelme. — Valamennyi magántulajdonban levő és állami műkinceset Párisból el fognak szállítani, az értékéhez mérten előbb vagy utóbb. A párisi községtanács elhatározta, hogy rendelkezésére bocsátja a kormánynak a lövészárkok-munkához szükséges emberanyagot.

Franciaország a monarchia ellen

Berlin, június 20. Lausanneból jelentik a berlini lapoknak: A londoni *Central News* római távirat alapján közli, hogy „Ausztria leigázott nemzetecinek legutóbb Rómában tartott kongresszusán Franciaország magára vállalta a magyar és osztrák monarchia ellen irányuló mozgalom vezetését és a leigázott népek védelmét, Amerika és Anglia viszont az anyagi támogatást vette magára.”

Elhatározta továbbá a kongresszus, hogy „a Duna-monarchia valamennyi alattvalóit Amerikából, Angliából és Franciaországból lehetőleg sürgősen Olaszországba szállítja, ahol szláv ezredeket állít fel. Ezek a szláv csapatok kizárólag az osztrákok ellen fognak harcolni.

Julius 1-én megindul a debreczeni gyorsvonat

Az új podgyászrendelet nem érinti a fürdőzőket

Budapesti tudósítónk táviratozza: *Kotányi Zsigmond*, a máv. igazgatója, ma egy ríságirónak a következőket mondta:

— Június 1-től kezdve csupán 50 kilogramos podgyászdarabok vehetők fel a pályaudvarokon. Ez azonban nem vonatkozik a fürdőzőkre, akik továbbra is a régi rendelet értelmében 100 kilogramos podgyászokkal is utazhatnak. Annak a megállapításánál, hogy ki megy fürdőbe és ki nem, rábízhatja magát a közönség a vasuti gyakorlatra. Nekünk egyáltalán nem célunk, hogy a közönségnek nehézségeket okozzunk, a podgyász tartalmából különben is világosan megállapítható, hogy fürdőbe megy-e annak tulajdonosa, avagy sem. Mint említettem, ez a rendelet július hó 1-én lép életbe, a magyar vasutak a Máv. kezdeményezésére már megállapodtak ebben és most kértük ehhez az osztrák vasutak beleegyezését is, hogy az osztrák fürdőkben nyaraló magyaroknak visszautazásuk alkalmával ne legyen kellemetlenségük. A fürdőzőkre nézve ugyanis a magyar államvasutak július, augusztus és szeptember hónapokban fogják a régi rendeletet alkalmazni, vagyis a 100 kilogramos podgyászegységet.

A gyorsvonatok új menetrendjéről *Kotányi igazgató* szakreferensei társaságában többek közt a következőket mondta:

— Július 1-től a Budapest—Keleti pályaudvarról délután 2 óra 10 perckor induló 604. és a Budapestre 1 óra 25 perckor érkező 601. számú gyorsvonatra, — amely eddig csupán katonaságot szállított — Budapest és Brassó között (Aradon át) polgári utasok is felszállhatnak.

E vonatokhoz Szolnoktól Nagyváradra és Szolnoktól Debrecenbe, valamint vissza, csat-

lakozó vonatok fognak járni. — Budapest és Szolnok között azonban ezeket a vonatokat helyi polgári utasok nem vehetik igénybe, mert ezen a vonalon van elég helyi vonat és így a helyi utasok csak a messzebb utazók helyét foglalják el.

A magyar katonák sérelme

— A képviselőház ülése —

Budapest, június 20.

A képviselőház ma folytatta az indennitási tárgyalását.

Szász Károly elnök délelőtti háromnegyed 11 órakor nyitotta meg az ülést. — Nyomban rátértek a napirendre.

Urmánczy Nándor szövege először a javaslathoz. Felsorolja a magyar katonák sérelmeit. A magyar katonákat mindenütt felhasználják. Velük tartják féken a csehek és a mozgó németiségeket, felhasználják a gleccsereken, a hegyvidékeken és a maláriás területeken. Most is patakokban folyik a vér. Kéri a honvédelmi minisztert, világosítsa fel a képviselőházat, hogy az olasz fronton küzdő hadseregben — nem a hadtápvonalon, hanem a tüzvonalban — hány százalék a magyar. — Nem csalódik, ha 65—70 százalékra becsüli az olasz fronton levő magyar katonák számát. Emellett azonban lépten-nyomon sérelem éri őket. Tömegesen tartották vissza a magyar főiskolai hallgatókat, míg a csehek és osztrákok megkapták a szabadságot. A 12-ik budapesti nehéz tarackezred parancsnoka — folytatja — Lucz ezredes nem nevez ki magyar hadapródjelölteket tisztékké. Van ezred, ahol a magyar tiszteket kiűnt a fronton újra vizsgáztatják. Felpanaszolja, hogy sok ezrednél a magyar tisztek tíz-tizenkét havi harctéri szolgálat után sem kapnak szabadságot. A fiatal magyar orvosokat sem szabadságolják, sem kórházakba nem utalják be.

Tirolban egy aknavető iskolában a magyar fiúk között egy cseh hadnagy tart orvosi vizsgálatot. Ez a hadnagy gorombán bánik velük, németül disznóknak, kutyáknak hívja őket, előtte a magyar katonák csak bagázs. A 155. honvéd hadosztály tisztikarát és önkénteseit román nyelvre tanítják és előmenetelüket, szabadságukat a román nyelvben való haladásuktól teszik függővé. Felolvass egy ezredparancsot, hogy ebéd alatt román nyelven kell társalogni. Rosenmayer ezredes, a Hoffmann-hadtest kiképző csoportjának a parancsnoka, kijelentette, hogy a magyar tisztek, ha magyar földön tul jutnak, már csak ugatni tudnak. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány a magyar hadsereg felállításáról terjesszen elő sürgősen törvényjavaslatot s addig is, míg ez megtörténik, a magyar hadsereg magyar részében a magyar hivatalos nyelv már most, a katonai képzőintézetekben a magyar tannyelv már az 1918—19-iki tanévre bevezetessék és a magyar állam címerének és jelvényeinek kizárólagos használata és alkalmazása elrendeltesse.

Fényes László Tisza István gróffal polemizál. Tisza István azon megjegyzésére, hogy vele nem áll szóba, kijelenti, hogy Tisza ezt nem elvi okokból mondta, hanem kizárólag

személyes bosszúból és gyűlöletből, mert egy hónappal ezelőtt, amikor Hámori László mentelmi jogáról volt szó, Tisza István vele igenis szóba állott. Minthogy az érintkezés és nem érintkezés kérdése két félre tartozik, a maga részéről kijelenti, hogy neki sincs kedve a Tisza Istvánnal való érintkezésre.

Vasárnap lesz a repülőverseny

Szurmay Sándor báró honvédelmi minisztert Debrecenbe várják

A Debrecenben tervezett Szurmay-ünnep sorrendjében némi változás állott be, amennyiben a repülő-nap és a népiünnepély máskor fog megtartatni, mint az tervezetett. Eredetileg ugyanis a sport-ünnepet és a repülőversenyt hétfőn tartották volna meg és vasárnap népiünnepély lett volna a Nagyerdőn.

A honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatala azonban ma délután sürgős táviratot intézett a Szurmay-nap rendező bizottságához, amelyben arról értesítette, hogy a repülők vasárnap hajnalban gépeiken érkeznek meg Debrecenbe s így még aznap, vasárnap kell a repülő-napot megtartani, miután a repülőknak még vasárnap este vissza is kell indulniuk állomáshelyeikre.

A rendező bizottságot azonnal összehívták és az még az est folyamán ülést tartott, amelyen kimondták, hogy a felsőbb rendelkezésekhez képest a hétfőre tervezett repülő-ünnepélyt vasárnap tartják meg a sportünnepellyel együtt. A repülőverseny a Nyúlason lesz este 6 órakor s a rendezőség a munkálatokat már vasárnap reggel megkezdi. — A jegyek ez ünnepélyre, mint már jelezve volt, Békés Lajos és Aczél Henrik üzleteiben kaphatók. Célszerű a jegyeket jó előre beszerezni, mert a nagy költségre tekintettel a rendezőség csak annyi ülőhelyet készített, ahány jegy elkelt. Megtörténtek az intézkedések a helyi vasutnál is, hogy a közönség sűrűen és kényelmes közlekedést találjon a repülőversenyhez. Vasárnap délután 4 órától kezdve a Bikától 10 percenként kettős kocsik indulnak ki a Nyúlásra és pedig a villamoskocsik egészen a versenypályáig mennek.

Miután pedig a repülőversennyel egyidejűen lehetetlenség volna a vasárnapra tervezett nagyerdei népiünnepélyt megtartani, mert ez a közönséget is nagyon megosztaná, másrészt a katonákra, akiket a népiünnepély rendkívül nagy számban foglalkoztatna, a repülésnél a rend fenntartása céljából nagy szükség van, — a rendező bizottság elhatározta, hogy a népiünnepélyt a jövő vasárnap, június 30-án tartják meg, annak megállapított teljes programjával.

A változás tehát az, hogy az első Szurmay-nap vasárnap lesz, de ekkor csak a sport-ünnepet és ennek keretében a repülőversenyt tartják meg.

A színházi estét azonban a hirdetett rendes időben, kedden este, megtartják. — Erre Debrecenbe várják Szurmay Sándor báró honvédelmi minisztert, Kirchner Ferenc altábornagyot, a Hadsegélyző Hivatal főnökét és más tekintélyes katonai és minisztériumbeli vendégeket. A miniszter és a vendégek tiszteletére a számukra föntartott páholyokat szépen föl fogják díszíteni.

MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!



SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.PÉNTEK: Rózsa Lajos, a m. kir. Operaház
művésznének hangversenye.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: A kis gróf, operett.
SZOMBAT: Gólem, operett.
VASÁRNAP: Délután: Gólem, operett, Este:
Katonadolog, operett.

Horváth Kálmán bucsuja. A debreceni közönség kedvenc művésznének, Horváth Kálmánnak bucsuja alkalmából, amely e hó 20-án és 27-én, szerdán és csütörtökön a János vitéz-ben és a Legénybucsu-ban lesz, a kiváló színészt meleg ünneplésben kívánják résziesíteni. Az a szeretet, amely az ő közönségét vele egybefűzte, kedves, meleg megnyilatkozásban akar külső formát találni. A rendkívüli nagy érdeklődésnek legélelkebb tanújele, hogy a két előadásra már majdnem minden jegyet előjegyezték, úgy, hogy az előadás napjára aligha marad egyetlen jegy.

A kis gróf. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Csokonai-színházban A kis gróf operett kerül színre. A népszerű és kedvelt operett hosszabb pihentetés után kerül színi színre.

Szombaton a Gólem. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton a Csokonai-színházban a Gólem című keleti daljáték kerül színre. A Gólem mint regény, szindarab és mozdírdra ma került a közönség elé s csodálatosan az érdeklődést mindenkor le tudta kötni. A szombati előadás iránt is nagy az érdeklődés.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután félhét órával a Gólem operett kerül színre a Csokonai-színházban, este a Katonadolog operett lesz műsoron.

Jegyek Horváth Kálmán bucsufelléptére. (A színházi iroda jelentése.) A jövő héten szerdán és csütörtökön tartja meg Horváth Kálmán a Csokonai-színházban bucsufelléptét. Szerdán a János vitéz operett, csütörtökön a Legénybucsu operett kerül színre. Jegyek már a mai naptól kezdve előre válthatók.

Fényes Nordisk-műsor az Urániában. — Waldemar Psylander és Else Fröhlich játsszák a főszerepeket a „Halálhajú” című három felvonásos drámában az Urániában.

Mady Christiens főszereplésével kerül műsorra ma, pénteken az Apollóban „Mária asszony élményei” című négyfelvonásos nagy hatású dráma.

— **Földet a tisztviselőknél.** Budapesti tudósítónk jelenti: Zádor Mór királyi tanácsos pénzügyigazgató, a békésvármegyei állami tisztviselők jóléti bizottságának elnöke, igen érdekes eszmét vetett fel és ezt memorandum alakjában eljuttatta Wekerle Sándor miniszterelnökhöz is. A memorandum arra hívja föl a kormányt, hogy a tisztviselőkérdés megoldását kapcsolja be az országos birtokpolitikai kérdésbe olyformán, hogy a parcellázások után juttassa földhöz a tisztviselőket. A föld a nélkülözhető tisztviselői kart elátná az elsőrendű életszükségleti cikkekkel nemcsak vidéken, hanem tisztviselői szövetkezetek révén a nagyobb városokban is. — A terv megvalósítása nem róna nagy terhet az államra, csupán a kisajátítási jogot kellene oly mértékben igénybe venni a földbirtokkal szemben, hogy egyéb jogosult kategóriák kielégítése után a tisztviselői igények is kielégítést nyerjenek. — A földmivelés többé nem idegen terrén a tisztviselők előtt. A háború nélkülözése rákényszerítették őket a kert, mezei gazdálkodásra, jószágtenyésztésre, úgy, hogy a kertészkedő, gazdálkodó tisztviselő típusa már ki is alakult. A békésvármegyei közalkalmazottak a terv keresztülvételére érdekében országos akciót fognak indítani.

HIREK

— **Telefon nélküli.** Az új folyamán kellemtelen meglepetés érte a Debreczeni Független Ujság szerkesztőségét. A telefon-központ ugyanis, amikor budapesti tudósítónkat akartuk hívni, kijelentette, hogy a telefon-összeköttetés Budapest és Debrecen között a vonalban beállott zavar miatt megszakadt. Ennek következtében, mivel a késő éjszakai órákban már nem volt mód arra, hogy intézkedjünk, hogy távirati uton kapjuk meg a tudósítást és a mai viszonyok között a táviratok amugy is elkésve érkeztek volna meg, az országos és külföldi események közül csak azokat közölhetjük, amelyeket a hírszolgálat központok a déli órákig gyűjtöttek össze. Az országos és külföldi eseményekről szóló tudósításainkban akarattunkon kívülálló okokból bekövetkezett hiányosságért olvasóink elnézését kérjük.

— **Adakozás.** A polgármesteri hivatalban újabb a következő adományok érkeztek: A Vöröskereszt javára: özv. Mayer Jánosné 50 K, Markovszky Vilma és Rózsa Vályi Nagy Ilona halála alkalmából koszorúmegváltás címén 30 K, a takaré- és hitelintézet tisztviselőnek június havi adománya: 33 K, Fischer Vilmos 100 K. — A 39-es katonák élelmezésére: Zih Sándor lelkész utján N. N. 10 K. — A hazatérő hadifoglyok gyámoltására: özv. Freudenfeld Rudolfiné 20 K. — A rokkant-alapra: Nagy Bálint hősi halált halt fia, Nagy Bálintnak járó zsold 50 K, Fischer Vilmos 50 K. — A hadiárvaik javára: Fischer Vilmos 50 K. — A Márk Endre gyermekidültőtelepre: Fischer Vilmos 50 K. — Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre, m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

Nagy Jakab ur a következő adományokat juttatta hozzám: A Vöröskereszt javára 100 K, a rokkant-alapra 100 K, Márk Endre-gyermekidültőtelepre 100 K. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. — Márk Endre polgármester.

— **A Debrecenben lakó hadirokkantak összeírása.** Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök a következő felhívást bocsátotta ki: A hadirokkantak összeírása országosan elrendeltetvén, felhívom a városunkban lakó és a katonai kötelekkel időlegesen vagy véglegesen elbocsátott és a városi árvaszéknél ez ideig még nem jelentkezett hadirokkantakat, hogy összeírás és nyilvántartásba vétel végett a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—2 óráig) a városi árvaszéknél, Csapó-utca 19. szám, I. emelet, 8 nap alatt jelentkezzenek.

— **A minisztertanács hozzájárult a kényszerítéssel tervezetéhez.** Budapesti tudósítónk jelenti: A minisztertanács egyik legutóbbi ülésében foglalkozott Szerényi József kereskedelmi miniszternek a kényszerítésről szóló ismeretes tervezetével. A minisztertanács a tervezethez hozzájárult. Ennek folytán már a legközelebbi napokban meg fog jelenni az ipari kényszerítés megvalósítására vonatkozó kormányrendelet. A rendelet alapján megszervezendő első kényszerítés, mint halljuk, a gyufaiparban fog megtörténni.

— **Megszüntetik a helyi magántáviratforgalmat.** A kereskedelemügyi miniszter arra való hivatkozással, hogy a táviróhivatalok megfogyatkozott személyzete nem tudja a mai nagy forgalmat lebonyolítani, a magántávirati forgalomban korlátozást helyez kilátásba, amely egyelőre arra szorítkozik, hogy a helyi magántáviratforgalmat egészen megszünteti. Ide tartoznak a rendelet szerint azok a táviratok is, amelyek a fölvevő hivatal kézbesítő körzetébe tartozó szomszédos helységekre szólnak s melyeknek küldőncél való kézbesítéséről a földadás helyén levő

távirónak kellene gondoskodnia. Ez a rendelet azonnal érvénybe lép s valamennyi posta- és táviróhivatalra kötelező.

— **Rablógyilkos orosz foglyok.** Aradról jelentik: Az aradi rögtönítélő bíróság tegnapelőtt kezdte meg Kurek Marián és Reabow Pál orosz hadifoglyok bünygyének a tárgyalását, akiket a katonai ügyészség azzal vádolt meg, hogy egy Brunn Sámuel nevű orosz fogolytársukat csavarvágóval meggyilkolták, azután pedig kirabolták. Két napig tartó tárgyalás után a bíróság elnöke kijelentette, hogy az ítéletet jóváhagyás végett a királyhoz terjesztik fel és azt csak annak visszaérkezése után hirdetik ki. A bíróság ítéletét egyhangulag hozta meg. Hír szerint a rögtönítélő bíróság mindkét vádlottat kötél általi halálra ítélte.

— **Adomány az erdélyi szegény gyermekek felruházására.** Ama fölhívásra, amelyet az erdélyi szegény gyermekek felruházása érdekében Vid a Ilona árva-anya tett közzé lapunk tegnapi számában, ma Kardos Samu dr. ügyvéd postás 20 koronát küldött kiadóhivatalunkhoz, amely összeget Vid a Ilona urnó címére s a fenti célra kiadóhivatalunk ma elküldte.

— **A kádárok fölmentése.** Az ország minden részéből igen kedvező hírek érkeznek a szüreti kilátásokról és a bortermés rendkívül jónak ígérkezik. Ezzel szemben egy a termelők, mint a kereskedők rendkívüli aggodalommal vannak eltelve a mindenféle mutatkozó hordóhiány miatt. A bortermés értékesítésének fontos közgazdasági szempontjától indítva, a kereskedelmi és iparkamarák felterjesztést intéztek a kereskedelmi és a földmivelésügyi miniszterekhez, melyben azt kérték, hogy a katonai hatóságok utasítsanak, hogy a mögöttes országrészekben katonai szolgálatot teljesítő kádárok és kádársegédek augusztus 1-től november végéig rövid uton szabadságolják. A honvédelmi miniszter állítólag már adott is ki egy rendeletet a kádárok felmentése iránt. Életbevágóan fontos, hogy a kádárok haladéktalanul munkához lássanak, nehogy a bortermelők elpocsékolni legyenek kénytelenek boraikat a hordóhiány miatt.

— **Dr. Bárdos Jakab ügyvéd** irodáját Ferenc József-utca 68. szám alá, II. emeletre helyezte át.

— **Csendőrök agyonlőtték egy rablógyilkost.** Aradról jelentik: Június 8-ikáról kilencedikére hajló éjjel Otlaka község melletti egyik tanyán vadállati kegyetlenséggel gyilkolták meg Popa Györgyné 23 éves asszonyt és Bozsó Péter 17 éves földmives fiút. A tanyán levő Russ Zsuzsannát és Borza Petronellát pedig véresre verték a gyilkosok. — A csendőrök gyanuja először kóborló cigányokra irányult, később azonban a nyomok másfelé vezettek és tíz napi szakadatlan, minden erőt igénybevevő, fáradságot nem ismerő nyomozás után, súlyos gyanúok alapján letartóztatták Nika Tódor 26 éves szkött katonát. A katonát természetesen tagadtá tettét, több napi vallatás után azonban megtört és vallani kezdett. Elmondta, hogyan hatoltak be a tanyára, hogyan ütötték agyon löccsel a félig alvó asszonyt és csak gyengén védekező fiút s a két gyermekleányt a szobában. Tegnap a csendőrök kikísérték a tanyára, a véres tett elkövetésének színhelyére, erősen megvasalva. Az ut egy szöllőn vezetett keresztül, a csendőrök közbevettek hát Nikát és a bilincseiről lecsúszó lánc végét az egyik csendőr tartotta. A szöllő szélén a hatalmas, nagyerejű katoná egyetlen rántással letörte csuklójáról a bilincseket és vad futásnak eredt. A csendőrök az első pillanatban a hámulattól és csodálkozástól megdermedten néztek utána, a következő pillanatban azonban a fegyverek lerepültek a vállról és három csendőrfegyver egyszerre vette célba a menekülő gyilkost. Megállásra szólították fel, de eredménytelenül, mire a fegyverek eldőrdültek. Mind a három lövés talált és Nika Tódor holtna rogyott össze.

Debreceniek az iparosok országos szövetségének igazgatóságában. Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség főtanácsának legutolsó ülésén elhatározta, hogy a debreceni iparosok képviselőiben a szövetség főtanácsába Petrisyn Gyula ipartestületi jegyzőt, központi igazgatóságába pedig Davidházy Kálmán ipartestületi elnököt, Varsassy Imre ipartestületi alelnököt, Jobbágy Imre ipartestületi pénztárnokot, Dobi Károly ipartestületi gazdát, Tóth Antal, Széplaky József, Szabó Endre, Fuch H. Imre, Schneider János, Társi Antal, Kónya László, László András, dr. Szabó Mihály, Nagy János, Veszely Antal, Weiszberger Mihály, Frank József, Debreczeni Lajos, Asztalos István, Zeller Ede, Szilvássy Károly, Végh Gyula, Vojta Géza, Udvarhelyi Balázs és Veréb Lajos debreceni iparosokat hívja meg.

Homok a szappanban. A miniszter újabb rendelete szerint a szappangyárosok a hadi mosószappan töltőanyagaként homokot nem használhatnak fel s aki ezt a rendeletet kijátsz, szigorúan megbüntetik.

Halálra ítélt rablógyilkos katona. Kolozsvárról jelentik: Majláth Miklós szökött katona január 10-én éjjel Betlen községben megölte és kirabolta Görög József gyepmestert. A kolozsvári honvédhadosztálybíróóság Majláth Miklóst rablógyilkosságban, nyolc-nyolc évi börtönbírsággal és szökés büntetésében büntetésre ítélték ki és ezért közteli általi halálra ítélték. Amikor Majláth előt az ítéletet kihirdették és megkérdezték tőle, megnyugszik-e benne, a gyilkos nyugodt hangon felelt:

— Ugy sem ér az élet semmit... Ikább akasztófát, sem hogy tiz esztendeig szinylődjek a börtönben. Ugy sem huznak a fa tetejére, csak a fa alá!

A delikvensre ezután rátették a bilincset és visszakisérték cellájába.

Elfogott tolvaj cseléd. Az elmúlt hóban Polgári Bálint Nap-utca 6. szám alatt lakó földbirtokos lakásába egy ismeretlen tettes éjszaka behatolt s a fürdőszobából nagyértékű ruhaneműt, a füstölőből pedig két sonkát és egy füstölt disznófejet lopott el. — A tett elkövetése idején a rendőrség hiába nyomozta a tettet, az nyomtalanul eltűnt. Most azonban sikerült a tolvajt elfogni Balogh Juliánna cseléd személyében, aki a rendőrség előtt töredelmes vallomást tett. Vallomásaiban elmondta, hogy a lopást ő követte el. Az ellopott holmikkal Szatmárra ment és ott a piacon a ruhaneműket 250 koronáért, majd később a sonkát is eladta, míg az egyik sonkát a nagy tolongásban, amikor Debrecenből elszökött, a vasúti kocsiban felejtette. — A rendőrség a leányt letartóztatta.

Megkardlapozott légtornász. Nagykanizsáról jelentik: A Nagykanizsán időző Schmith-cirkuszban a nagykanizsai rendőrség egyik próbarendőre brutális jelenetet rögtönzött. A botrány szenvedő hősnője Sussie kisasszony volt, a társulat bájos légtornászja, aki barmulatraméltó produkcióival estéről-estére nagy fölűnést kelt. — A művész az egyik cirkuszi kocsiban tartózkodott, amely öltözőhelyiségül szolgál s egy üres üveget kidobott az ablakon. Az üveg véletlenül Gara János próbarendőr sapkájára esett, de semmi kár sem esett benne. Azonban Gara ennek dacára is módfelelt fölháborodott. Fölbőszültségében kardot rántott s azzal rontott föl a kocszi lépcsőjén s vérbenforgó szemmel rivalt a meglepett cirkuszi hölgyre:

— Ki dobta ki az üveget?

— Én, — válaszolta szelíden a leány, aki nem is sejtette, hogy az üveg a rendőr ur kalapjára esett.

— No majd megtanítalak ezért, — ordította a rendőr s a kivont karddal a leány felé rohant.

Sussie kisasszony azt hitte, hogy örültel van dolga s rémült kiáltással menekült a kocsiból s befutott a cirkuszba. A rendőr rémes káromkodással utánarohant, a porond közepén utolérte s a kezében tartott kard lapjával többször teljes erővel rásujtott, majd a kard élével a karját is fölhasította, úgy, hogy

azt rögtön elborította a vér. Talán tovább is folytatja a vad, brutális támadást, ha a cirkusz összefutott személyzete ebben meg nem akadályozza. A próbarendőr hőstettéről rögtön értesítették a főkapitányt, aki intézkedett, hogy Garát a rosszul sikerült próba után mielőbb elbocsássák. A rendőrnek van miből megélnie. Több százezer korona értékű vagyon van Homokkomáromban, s hogy mégis rendőr akart lenni, annak nem mindennapi oka van. Összeveszett a feleségével, akinek több árdrágítási ügye volt a kanizsai rendőrségen, amikért néhány hetű elzárásra ítélték. Gara csak azért állt be rendőrnek, hogy a feleségét — ha majd sor kerül a büntetés kitöltésére — ő kísérhesse át a fogházba. Ebben a főlemelő érzésben azonban ezen hőstett után nem lesz része.

Tolvajok a villákban. Ma éjszaka ismeretlen tettesek két helyen is betörték a villákba, ahonnan ruhaneműket és egyéb háztartási tárgyakat loptak el. A rendőrséget, amely a nyomozást megkezdte, arról értesítették, hogy az éj folyamán egy cigánykaraván érkezett a villák alá, ahol az 1. számú villa mögött akartak tanyát ütni, de a tulajdonos észrevette őket és elzavarta onnan. Nincs kizárva, hogy a betörés és a karaván megjelenése között összefüggés van.

Pályázat ipari munkások jutalmazására. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara közli: A kereskedelmi miniszter az ipari munkások kiváló szorgalmának, buzgalomának és jó magaviseletének jutalmazására rendszeresített száz koronás állami jutalomdíjakból a debreceni kamara területére eső 5 ilv jutalomdíjra pályázatot hirdet. — Ezenkívül a kamara is hat, egyenként 50 koronás munkásjutalmi díjra hirdet pályázatot, melyekkel a kamara az ipari munkában segédmunkási minőségben eltöltött idők érdemeit kívánja elismerni és jutalmazni. A pályázat és ajánlás feltételei a kamaránál tudhatók meg. Az ajánlás határideje július 15.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri belkiatás minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből színes szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Egy fiatal fűszeresség állást keres. Jeles bizonyítvány. Cím: Kolozsi László, Kecske-mét, Kéttplomkőz.

Prima rézgálic

kilónként K 15.50.

Prima hosszú szálú RAFFIA

kilónként K 69.—

POLACSER FÜLÖP és FIA

nagykereskedés NYIRBÁTOR.

Sürgönyeim: Polacsek telefon.

Eladó ház. Sarokház, a Piac-utcahoz közel, előnyös feltételek mellett eladó. Csonkai könyv- és papírkereskedés. Szent Anna-utca 1.

Egy ügyes manikűröző érkezett Bécsből Kramerné hölgyfodrásztermébe, Arany-Bika bérház.

Kitűnő menettelt fűszerüzlet, halálozás miatt eladó. Miklósetca 22.

Fűszer és cukorka szakmában jártas ügyes kiszolgáló lányok felvétetnek Feischer Mór nagykereskedésében Hatvan-utca 15.

Vásárolunk

minden mennyiségben és legmagasabb árban akácmezt,

lépesmezt, sárgaviaszt

POLACSER FÜLÖP és FIA

nagykereskedés NYIRBÁTOR.

Sürgönyeim: Polacsek telefon.

Akinek törtött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglegye van eladó, hívja meg Kramert, Arany Bika-bérház 3.

Fűszerkereskedés egy-gros praktissal és tanácsokkal fizetéssel azonnal felvételnek. Fűszerkereskedelmi részvénytársaság, Piac-utca 41. szám.

Eladó Nagyhegyesen 57 hold kitűnő fekete föld, jó karban levő tanyával. Kedvező fizetési feltételek mellett. Gazdák Bankja, Kossuth u. 17.

Eladó egy négy méteres üzlet-ernyő vasszerkezettel. Egy 1 1/2 méteres gumicső, egy petrolen-szivattyú és egy fali kirkat. Miklósetca 22. az üzletben.

Meghívó

A FÜSZERKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK

Debreczenben, 1918. évi június hó 28-ik napján délután 4 órakor Ferencz József-ut 41. sz. helyiségében megtartandó

VII. évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről, zárszámadások előterjesztése, mérleg megállapítása és nyereség felosztása.
2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
5. Alapszabály módosítás.

Debreczen, 1918 június 19.

FIGYELMEZTETÉS: Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, az alapszabályok értelmében kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál, vagy bármely debreceni pénzügyi részvénytársaságnál letéti elismervény ellenében letenni.

TARTOZIK		MÉRLEG-SZÁMLA		KÖVETEL			
1918		K f		1918			
május 31.	Pénztár-számla	43638	03	május 31.	Részvénytőke	800000	—
"	Áru-számla	863607	23	"	Tartaléktőke	140000	—
"	Adó-sok-számla	93230	29	"	Értékesítési tartalék	6000	—
"	Felszerelés-számla	1	—	"	Fel nem vett osztalékok	556	—
"	Értékpapír-számla	—	—	"	Hitelezők	—	—
"	K 190000 n. é. hadikölcsön K 178307 80	—	—	"	Nyereség áthozat 81597 69	—	—
"	egyéb	2500	—	"	f. évi 153130 66	234728	35
			1181284	35			1181284

TARTOZIK		NYERESÉG-VEZTÉS-SZÁMLA		KÖVETEL			
1918		K f		1918			
május 31.	Házbér-számla	15960	—	május 31.	Nyereség áthozat	81597 69	
"	Adó-és illeték-számla	120024	79	"	Kamat-számla	5265 79	
"	Kétes követelések	324	05	"	Nyereség az áruszámlán az üzemműköltések levonásával	284173 71	
"	Nyereség áthozat 81597 69	—	—				
"	f. évi 153130 66	234728	35				
			371037	19			371037

Az igazgatóság:

Steinhardt Emil,
elnök.

Dr. Hegedűs Jenő,
jogtanácsos.

Lukács Andor,
ügyvezető-igazgató.

Nagy Ferenc,
ügyvezető-igazgató.

Radó Sámuel

A felügyelő-bizottság:

Bárdos Géza,

Lukács Gyula,

Lusztig Jakab.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szembe.